調查意見

壹、案 由:臺中市政府辦理后里環保公園及相關場館設施,部分工程完工後損壞、遭竊,維護管理 不當,且主管機關亦未善盡督導之責,似有 未盡職責及效能過低等情乙案。

貳、調查意見:

案經本院函詢相關機關及調閱案關卷證,並於 104 年1月26日現場履勘,業已調查竣事,茲將調查意見陳 述如次:

- 一、原臺中縣政府辦理后里環保公園遊客服務中心興建工程,未能妥善規劃營運及維護管理措施,完工後部分設施損壞或遭竊而閒置,且後續臺中市政府亦未積極研謀改善,致無法達成興建計畫預期目標,顯有未當。

- 局負責辦理「后里花田綠廊後續工程」,主要係興 建遊客服務中心及公共廁所等。
- (二)復據「后里花田綠廊後續工程委託規劃設計監造技 術服務」之委託規劃設計監造邀標書略以:「採購 基地環境介紹:案內工址於 94 年完成規劃,逐年 進行遊憩環境改善與生態復育工作,成效顯著,惟 區內基本服務設施付之闕如,為使全區景觀獲得完 整改善,發揮整體效益……採購目標:增設或改善 各項建築、植栽景觀或相關服務設施,提升園區遊 憩品質。」惟查縣府農業處及縣府環保局皆未衡酌 未來永續經營管理模式,妥善規劃營運及維護管理 措施,俾供評估是否興建之決策參據,並預為籌措 財源。次查臺中市政府環保局為避免遊客服務中心 完工驗收後閒置及確定後續管理單位,於 100 年 2 月簽陳准於完工後移交予公園之主管機關建設局 ,並請建設局宜儘早規劃因應。惟完工驗收合格並 由環保局於102年7月1日移交建設局管理,建設 局卻以並未涉計畫規劃內容及營運管理模式為由 ,僅消極委由保全公司設定保全,以避免外人入侵 外, 迄未積極擬定營運計畫, 102 年度及 103 年度 亦未研擬維護管理措施及編列相關預算,肇致興建 完成後閒置不用,顯示相關規劃作業未臻問延,未 審慎評估即率爾興建,亦未妥善規劃維護管理措施 , 洵有未當。
- (三)再查「后里花田綠廊後續工程委託規劃設計監造技術服務案」廠商於99年8月9日提報設計成果,規劃遊客中心一樓作為展示廳(462.74平方公尺)、2樓作為辦公室(147.03平方公尺),99年10月完成設計成果修正,遊客中心工程案於100年8月19日完成招標,101年8月10日竣工,102年1月

(四)本院於104年1月26日辦理現場履勘,詢據臺中 市政府說明略以:「業於 103 年 3 月 25 日召集相 關單位會勘協商,復於103年5月7日簽奉核准遊 客中心將交予臺中市政府農業局動物保護防疫處 作為多用途空間使用,惟該府林佳龍市長上任後, 指示相關單位針對後續活化利用等議題研商協調,並 妥適處理設施修繕事宜,遊客服務中心短期目標將 作為員工訓練、研討會議地點,或作為建設局工務 大隊道路修補、路樹修剪機動搶修人員駐點及簡易 機具材料置放場所,並可提供該府各局處防汛演練 或員工訓練,擴大區務會報場館等。長期目標為配 合 2018 臺中國際花卉博覽會,結合豐原、外埔等 展場,並作為臨時辦公處所等利用。」是以,原臺 中縣政府辦理后里環保公園遊客服務中心興建工 程,未能妥善規劃營運及維護管理措施,完工後部 分設施損壞或遭竊而閒置,且後續臺中市政府管理 機關亦未積極研謀改善,尚待調整變更使用功能,致無法達成興建計畫預期目標,顯有未當。

- 二、后里環保公園代管單位臺中市后里區公所未妥善維 護公園相關設施,景觀衰敗且設施損壞;內政部營建 署補助經費後未能落實後續考核機制,臺中市政府建 設局亦未善盡督導考核責任,造成無法推動後續撫育 管理及推廣計畫,未能提供遊客完善休憩場所,亟待 檢討改善。

 - (二)前臺中縣豐原、后里、潭子三鄉市垃圾掩埋場,民國(下同)86 年封閉並分割設立后里環保公園約 17 公頃及后里環保苗圃約 5 公頃。縣府為強化地區觀光配合「后里鐵馬花廊」發展主題,建構多元觀光行銷策略,農業處 96 年至 98 年間於環保公園辦理客土整地、生態池及相關給水設備、植栽及碎石步道、噴灌給水設備、休憩涼亭及座椅、苗圃門架花廊、排水工程、停車場等設施,結算經費合計 3,783萬元,並分別於 97 年 3 月、98 年 2 月及 7 月間完

成驗收;縣府環保局為改善該園區內欠缺服務設施,復於 99 年至 100 年間興建遊客服務中心、共 廁所及辦理相關景觀工程,結算經費合計 3, 271 萬 餘元,於 102 年 3 月間完成驗收。上開后里環入 園及相關設施,自 96 至 102 年度止陸續投入 整建,合計預算編列 8, 969 萬元,並經內政部營建 署 96 年及 97 年補助 4, 919 萬元,其餘自籌款 中縣市合併改制,公園主管機關為建設局,后 中縣市合併改制,公園主管機關為建設局,后 中縣市合用區公所接管辦理;遊客服務中心則 102 年 7 月間由環保局移交建設局維護管理。

(三)復據縣府96年「臺中縣鐵馬花廊(后里環保公園植 栽花廊)計畫書」,及97年「后里花田拼布公園計 畫書」載述計畫目標略以:「藉由計畫執行以強化 地區觀光主題系統,提供中臺灣民眾及中科園區員 工休閒場地,及地方與外來遊客實地體驗兩馬文化 ,提供植栽花卉生態觀察場所,建構國際級生態休 憩公園,以『后里鐵馬花廊』為發展主題,營造花 海自然景觀,串連既有自行車道,發展完整車道網 路。」惟據查臺中市政府觀光旅遊局版權所有之「 臺中觀光旅遊網」,有關后里花田拼布公園之簡介 略為:「后里環保公園 96 年建構完成 5 座景觀土 丘,並劃出2公頃花海區、3公頃大草原區、3,300 平方公尺人工生態池,及1,200公尺長的賞花碎石 步道等,其間花海區與草原區經過播種與灌溉,5 公頃的花海區五顏六色,黄波斯、百日草、向日葵 大鳴大放,呈現出不同的花海風情。」然后里環保 公園緊臨大甲溪及后里資源回收廠,距住宅區較遠 ,且無完善之公眾運輸系統,允宜檢討該公園是否

- 具有吸引人潮參訪之誘因,且其定位屬性究為生態 公園抑或為觀光旅遊景點。
- (四)再查臺中縣市合併後,臺中市后里區公所係依「臺 中市政府組織權限劃分自治條例」第3點第1項接 受臺中市政府建設局委託代管該公園清潔維護工 作,該公所於101年及102年間委由廠商執行清潔 工作經費為 181 萬餘元,僅辦理喬木修剪、灌木整 型修剪及雜草清除、草坪雜草清除、環境設施清潔 等消極作為。102年4月間媒體報載,后里環保公 園長期閒置或任其荒廢,惟臺中市政府建設局卻以 「100年8月間委託臺中市后里區公所接管維護管 理 」 及「臺中縣市合併後,已與合併前臺中縣政府 管轄區域之產業發展政策不同」為由,而未能延續 縣府 96 年「臺中縣鐵馬花廊(后里環保公園植栽花 廊)計畫」,及97年「后里花田拼布公園計畫」等 相關計畫之預期目標,亦無相關積極作為;復查該 局 102 年度考核委辦經費執行情形,並未將大型公 園列入考核,無法發掘公園缺失是否有效改善,亦 未對媒體報導事項立即妥善處理。
- (五)又依審計部函報后里環保公園(植栽花廊、土方及 景觀工程部分)98 年間完工後,遊客於網路上發表 之相關意見,多持肯定意見,惟臺中市審計處 102 年 11 月間會同建設局(等單位相關人員實 地勘查該公園管理維護情形,發現生態池已, 時漏墊已破損,進排水設備毀損無法使用; 地方漏墊已破損,進排水設備與損或遺失;見 動座椅風化腐蝕,相關解說牌或毀損或遺失,見 強座椅風化腐蝕,相關解說牌或毀損或遺失不見 。 出近步道已無法辨識,土坵上之休憩座椅已不見 。 新裸露或遍佈大小石塊或垃圾;噴灌系統或遭土壤 掩蓋或已成蟻巢而毀損;涼亭及觀景平台已風化腐

(六)綜上,后里環保公園代管單位臺中市后里區公所未 妥善維護公園相關設施,致景觀衰敗且設施損壞續 考核評鑑之機制,臺中市政府建設局為公園主管機 關,負有維護管理及督導考核所轄公園之責。當人 「臺中市政府建設局委辦經費考核計畫」 「臺中市公園綠地景觀督考小組實施計畫」等 確實辦理督導考核,亦未積極擬定該公園後 維護管理及推廣相關計畫,或編列相關預算,致 公園植栽花廊及景觀工程保固期屆滿後任其荒 、未能提供遊客完善休憩場所,亟待檢討改善。 調查委員:李委員月德